

## 脱贫成果

本报讯 “这块地种上榴莲蜜后就移交给村民,让他们多一个种植产业,增加收入。”位于临高县调楼镇博贤村的80亩榴莲蜜经果林基地里,该村乡村振兴工作队队长陈圣东说道。

作为省生态环境厅水环境管理处副处长,陈圣东2019年2月被选调为临高县调楼镇博贤村乡村振兴工作队队长、驻村第一书记。驻村工作以来,陈圣东扎根农村,深入了解村情、民情,狠抓班子队伍建设,大力推进“三清两改一建”,因地制宜发展产业,带领博贤村79户贫困户脱贫致富,整个村庄面貌焕然一新,实现整村脱贫出列。

通讯员 刘彬宇 记者 李波

## 临高博贤村乡村振兴工作队谋划发展高效特色产业促增收

## 整合荒地种果 盘活水塘栽花

## 抓班子,促整顿,凝聚工作新动力

博贤村党支部因服务意识不强,服务能力弱,无法满足群众的需求,2019年被列为软弱涣散基层党组织。陈圣东着力“抓基层组织建设,实现班子队伍好”这项任务,紧盯党支部这个“战斗堡垒”作用的发挥,通过帮思想、传方法、带作风等措施,强

化学习教育常态化,建立完善联系和服务群众工作机制,严格执行值班制度,开展党员义工行动,促进了党支部的全面建设。经整顿提升,博贤村制度健全了、活动常态了、作用明显了,班子凝聚力战斗力显著增强,村民也更加拥护了。

## 夯基础,促升级,打造农村新面貌

陈圣东尤其重视村庄基础设施建设,积极谋划部署,多方筹措资金,推动改善村庄人居环境总体面貌。在他带领下,驻村扶贫队伍全面摸清排查,对村内危房进行了全面改造,共完成56户危房改造,完成率达96%,位居全镇第一名,实现了全村户户都有安全住房;该村相继推动建设卫生室、公园、篮球场、健身设施等公共服务设施,还组织村民成立了中老年人健身舞队和八

音队等文体娱乐组织,让村民既锻炼了身体,又丰富了业余生活,陶冶了情操;该村力推村内大小道路硬化全部完成,全村“五网”建设基本实现;该村大力加强农村环境综合整治,建设博贤村生活污水处理设施并投入正常运行,还配备了8名保洁员,每天对村内道路进行清洁,实现垃圾统一集中收集处理。不断完善村庄公共景观绿化、路灯亮化,村容村貌明显改善。

## 抓产业,促增收,推动产业新发展

陈圣东以身作则,率领工作队认真履行“三员”职责,当好资源调查员、项目包装员、招商引资员,因地制宜谋划产业发展。针对村庄周边土地撂荒、农民收入单一等长期困扰群众的难题。今年4月份,他从昌江采购了1000株木棉树苗,并组织发动广大村民在全村周围种植,两年后可全面开花,美化村环境。7月份,他从省水务厅争取来500多万元的水土保持项目在两个自然村开始施工。项目重点建设面积达14亩的荷花塘,将近80亩的经果林基地种植榴莲蜜,将有力推动村民实现产业转型,帮助博贤村村民实现多元化增收。

调楼镇博贤村以发展和扩大现代特色农村产业为支撑,加强农村基础设施建设和乡村治理,加快美丽乡村建设与乡村旅游融合发展,以产业为支撑引领乡村振兴。8月26日上午,博贤村再次组织施工单位继续开挖村头的池塘,这是该村从省水务厅申请的500万元水土保持项目,计

划建设一个约14亩的荷花塘,发展乡村旅游,增加农民就业机会和人均收入。

陈圣东表示,做完以后要建造一个很大的亭子、栈道,种荷花、莲花、莲藕、养鱼,建设好之后引进一个旅游项目,扩大旅游产业,增加农户的收入。

今年4月,博贤村在村里种下了1000株木棉树苗,并淘汰村前屋后的桉树林,种植近80亩的榴莲蜜经果林基地等,种植高价值果树和林木,既绿化美化了环境,又增加了收入。

陈圣东还称,“榴莲蜜是榴莲跟菠萝蜜的嫁接产品,经济效益好,营养价值高,经估算,每棵产果预计收入2000到3000元,比原来种纸浆树经济效益高了很多。”

博贤村大力推广“公司+农户”“合作社+农户”等模式,创新“订单收购+分红”、“农民入股+保底收益+按股分红”等多种利益联结方式,构建分工明确、风险共担、利益共享的命运共同体。

文昌市公坡镇水北村驻村第一书记陈创福:  
再脱一层皮  
誓领群众致富再扬帆

2016年10月,经省人力资源开发局党组选派,我来到文昌市公坡镇水北村担任驻村第一书记,至今已有4年多的时间。四年间,家在海口,但我的身心都投入在水北村的脱贫攻坚工作中。通过摸实情、理路子,建制度、强班子,探索出“党建+产业+村集体经济+扶贫”发展新模式,帮助46户贫困户脱贫就业,村集体年收入从零增长到30万元。

回想2016年刚到水北村的时候,全村628户2674人中贫困户有46户215人,适龄劳动力仅1400人。脏乱、闭塞而且落后,是水北村给人的第一印象。怎样才能让大家走上脱贫致富路?这是我驻村工作的目标,也是全体村民的共同愿望。

抓党建,中央列为驻村第一书记的首要职责。2016年的水北村党总支支部是“软弱涣散”党组织,带领群众脱贫致富能力弱。我意识到,首先要做的是增强村党组织的凝聚力和战斗力,打造一支“永不走的工作队”,促进党建和扶贫工作双提升。

完善村党支部规章制度、培养青年人入党、带领村两委干部到各地学习,农村基层党组织强了,党员先锋模范作用也发挥起来了。刚开始水北村探索发展养殖产业时,大家不敢尝试,还是村干部范淑妮站了出来,劝说丈夫返乡率先养鸡,逐步带动多名困难群众加入到文昌鸡养殖产业中。

如今,“100亩冬季瓜菜试验种植基地”“94个传味文昌鸡棚”等多个产

业先后建立起来,成为贫困户与村集体经济的主要来源。不到四年,水北村村集体经济收入从原来的0到年收入30万,仅文昌鸡养殖一项,带动贫困户就业脱贫,每年集体和个人收入可达150万元。

29岁的村民黎行晋是受益者之一,正值青壮年的他由于身患视力二级残疾,性格内向,对生活失去期望。我耐心地给他做思想工作,带着他跑医院检查,推荐学习按摩,如今他已经有了稳定的工作,心扉打开了,性格也开朗了。现在村里像黎行晋一样的贫困户已有90人就业,实现就业脱贫的目标。

驻村扶贫取得阶段性成果,接下来的目标是带动水北村实现乡村振兴。可喜的是,这一目标并不遥远。在各级政府和帮扶单位的帮助下,水北村27个村民小组村村通水泥路、村村有村环路,水电网等基础设施有了极大改善。文昌鸡养殖、冬季瓜菜种植等各个产业也向好发展,和牛养殖也开始投入建设规模化养殖基地。只有村庄美了、农民的腰包鼓了,美丽乡村才能真正实现。

很多群众都把我们扶贫干部称作脱皮干部,我觉得这称谓很形象,正是要用干部的“脱皮”换来群众的“脱贫”。现在我身上还背负着村民的期望,仍将继续奋战在脱贫攻坚的第一线,带领群众致富,带动乡村振兴。

记者 林文星 整理

## 扶贫日记

## 扶贫故事

昌江县扶贫办副主任林克爱:  
让贫困群众  
喝上放心水过上好日子

本报讯 昌江黎族自治县扶贫工作室副主任林克爱长期扎根基层,一直奋战在脱贫攻坚第一线。林克爱真抓实干,严格项目管理,出色地完成了昌江农村安全饮水等各项脱贫攻坚任务。

饮水安全是脱贫攻坚“两不愁三保障”的核心指标,关系到脱贫攻坚任务的完成和脱贫攻坚的成色。为全面掌握昌江县饮水安全现状,促进农村饮水安全工程顺利推进,林克爱深入各村调研,通过与贫困户、村干部交谈,认真细致地调研摸底。

林克爱主动联系县水务中心,与专业的技术人员研究探讨,对采用分散式供水的建档建档立卡贫困户,特别是饮水安全存在隐患的村庄,将其列入饮水安全建设规划并指导乡镇申报入库。同时,她积极对接县水务服务中心,组织帮扶责任人开展建档立卡贫困人

口饮水安全情况的全面排查工作,完成了5163户贫困户的饮水安全排查工作。针对部分乡镇存在的季节性缺水问题,联系县水务服务中心启动安全饮水应急预案,采取定期定点水车供水模式,确保所有贫困村、所有贫困人口饮水安全有保障。

2019年初,昌江高位谋划,启动王下乡“黎花里”文旅小镇项目建设。

林克爱深入王下乡腹地,主动协助县水务部门调查研究,积极促进525.7万元资金用于安全饮水工程,落实271.3万元用于引水工程。林克爱说,村里基础设施得到改善,村民才能致富。

今年“五一”小长假期间,“黎花里”以其丰富的热带森林资源和原生态的山水之美,吸引了八方游客纷至沓来,让王下乡的村民吃上了“旅游饭”。

记者 刘兵

## “爱心助残 禁塑同行”公益巡演启动

2020年12月27日下午,由海南禁塑产学研促进会 and 海南省残疾人基金会主办的《禁塑之歌》首发式、“爱心助残,禁塑同行”公益巡演启动仪式,在海口隆重举行。

据介绍,为全面落实我省禁止生产、销售和使用的不可降解塑料制品工作方案要求,努力形成禁塑浓厚氛围,着力打通替代品供销渠道,切实解决替代品供需矛盾,为厂家、商家和广大市民、游客提供生活便利,让广大市民了解白色污染的危害,倡导绿色低碳生活方式。海南禁塑产学研促进会专门创作了《禁塑之歌》,并在会上向词作者编剧陈宁、作曲家李发青、配曲师王海云分别颁发了《公益大使》证书。

为了助力宣传禁塑,还创作录制了海南话版《禁塑行动从我做起》,当天的活动现场还演唱了这首本

土风情的海南歌,寓教于乐。

当前,发展绿色经济、防治塑料污染已成全民共识,在现场,中国生物降解产业联盟秘书长路连峰受托,为海南禁塑产学研促进会,颁发了“中国产学研合作促进会常务理事单位”证书。

当天,亿倍柯河南生物科技有限公司还向海南禁塑产学研促进会捐赠了价值50万元的健康保健鞋1000双。中国魔委会委员、中国杂技艺术家会员、海南省感恩残疾人艺术团演员李德善、杨先兰表演了魔术《开心锣鼓》。海南省残疾人基金会秘书长杨飞,还向海南禁塑产学研促进会秘书长陈宁,颁发“助残爱心单位”牌匾以及《助残爱心证书》。据悉,《禁塑之歌》首发式、“爱心助残,禁塑同行”公益巡演启动仪式后还将进行环岛巡回演出,把《禁塑之歌》唱响全岛,让助残公益活动深入人心。

(通讯员 张丽娟)